


大别长红·英雄故里寻访记⑬

河南光山花山寨: 红二十五军长征决策地见证产业跃迁



匡氏八英烈雕像。

(河南日报全媒记者 陈崇 摄)



光山县先进制造业开发区。

(光山县委宣传部供图)

湖北日报全媒记者 曹雯
河南日报全媒记者 王永乐 陈崇
通讯员 盛鹏

10月底,湖北日报“大别长红”采访队自黄冈启程,穿越层峦叠嶂,深入大别山腹地,一路向北,抵达河南信阳光山县。

花山寨,这片红色热土,曾是红二十五军长征的决策地与源头地,铸就了中国革命史上的重要里程碑。

在这里,采访队追寻红色足迹,聆听历史深处的回响,解读那跨越时空、历久弥新的大别山精神。

昔日烽火地,今朝展新颜。如今的光山,正将红色底蕴转化为发展动能——不仅是红色研学高地,更崛起为超硬材料、装备制造等新兴产业集聚区。

截至目前,光山县已培育“四上”企业101家,其中国家级专精特新“小巨人”企业2家,数量居全市前列。

匡氏一门八英烈,最小的他牺牲于新中国成立前夜

“归队时间到了,匡古华带着堂弟们齐刷刷地跪倒在三叔匡宏瑞面前。三叔强忍眼泪说:‘古华呀,你们八个谁都不许挂花,打完仗后,给我好好地回来,叔等着你们回家……’”

花山寨会议旧址前,88岁的志愿军老战士、“中国好人”王茂贵正向光山县第六初级中学的学生们义务讲解“匡氏一门八红军、七人喋血沙场”的悲壮故事。

1934年11月11日,中共鄂豫皖省委在此召开“花山寨会议”,红二十五军由此踏上长征路。

而就在长征出发前夜,炊事班班长匡占华回乡探亲,眼前却是家破人亡、断壁残垣——因他参加革命,父母遭反动势力迫害双亡,只剩幼弟在祠堂乞讨为生。

匡占华强忍悲痛,动员堂兄弟投身革命。7名热血青年慨然相随,最幼者匡书华,年仅12岁。

战火硝烟岁月,忠魂铸就青山。19岁的匡永寿参军仅10日,便牺牲在独树镇战场;除匡永宗外,其余兄弟先后捐躯,其中,匡书华走完长征,却在解放天津的战役中牺牲,倒在新中国成立的前夜。

匡永宗于1934年11月随红二十五军长征进入桐柏山,在战斗中被打散(属离散红军),最终牺牲。

军),新中国成立后回到家乡杜槐村,1952年去世。临终前,匡永宗嘱托家人:“把我埋在朝北的方向,我等着我的兄弟们回来……”

“匡氏八英烈纪念堂”内,红军后人匡世成凝望墙上八张年轻面庞,声沉语重:“这信仰的火种从未熄灭,总有人接过它,继续照亮前路。”

这段战火传奇得以重见天日,离不开文殊乡综合文化站站长从平的长期坚守。1986年起,他开始从事当地红色文化保护等工作,为挖掘还原八英烈故事,遍访见证者、红军后人与史志专家,远赴多地查阅档案,终将八英烈的故事整理成章,铸为永恒纪念。

“花山寨会议不仅揭开了红二十五军长征序幕,更树起了大别山‘坚守信念、勇当先锋’的精神丰碑。”从平表示,北上抗日的旗帜在此高举,这座长征史上的首座丰碑,至今照耀着大别山的信仰之路。

八旬老兵守墓57载:如果是我牺牲了,他们也会为我守墓

花山寨烈士陵园内,松柏肃立。匡占华的衣冠冢静静矗立其间,与姚志修、胡柱先等烈士墓碑及数座无名墓碑默默相依。

陵园台阶下方,王茂贵住的简朴平房内,那些磨破的毛巾、用坏的扫帚,无声诉说着一段跨越半个世纪的坚守。

“长眠于此的,多是红军游击队、红二十五军和红二十八军的战士。”老人眉目慈祥,语气沉静,“都是20来岁的年轻人啊……有的连名字都没能留下。”

57年来,每个清晨,他总会手持干净的红布,缓步踏上台阶,一遍遍擦拭墓碑。石阶上的足迹,早已无法计数。

这位红军后代,曾亲历抗美援朝战火。1968年,当他在山岗上发现6座无名红军墓时,想起牺牲在异国的战友,便立下一生的誓言——为他们守墓。

日复一日,他先为徐海东等6位将军铜像拂去晨露,再为匡占华等3位烈士与6位无名烈士拭净碑身。每完成这一切,他总会挺直身躯,庄重地敬上一个军礼。

今年中秋,他特意嘱托儿子买来月饼,供奉在烈士墓前。

如今,前来花山寨的参观者日渐增多,王茂贵又主动担起讲解之责,将91年前那段惊心动魄的历史娓娓道来。他说,“我不是守

墓人,要把红军的故事讲进年轻人心里。”

问及守墓初心,他目光深邃:“如果倒下的是我,他们也一定会这样守着我。”

如今的花山寨,绿树成荫,生机盎然。山丘之下,花山寨会议史料陈列馆静静矗立,红二十五军的旗帜鲜红如昨。徐宝珊、吴焕先等烈士雕像目光坚毅,凝望着这片曾被鲜血浸润、如今正沐浴在新时代阳光下的热土。

全市五分之二的“小巨人”企业在这个县崛起

回望历史起点,立足时代潮头。花山寨的精神血脉,正催生新兴产业的拔节生长。

10月31日,走进光山县三元光电科技有限公司生产车间,工人正在操作机器人赶制远红外取暖炉。

“一台取暖器既能供暖,也可烹饪、烘衣。”公司副总经理简忠君介绍说。这家从县级炉具厂起步的企业,如今已跻身国家级专精特新“小巨人”企业行列,凭借自主研发的核心技术突破国外垄断,成为远红外加热领域的领军企业。

“创新跟不上,企业就要落后!”创始人张斌的这句话,深植于企业基因。如今,三元光电已搭建6个省级研发平台,获200余项国家专利,80余人的青年研发团队持续推动技术升级,产品远销马来西亚等国家。

同样扎根这片热土的白鲨针布有限公司,60余载书写了另一段实业传奇——从乡镇小厂成长为全国第三、全国第二的专业针布企业。公司综合部部长刘军介绍,去年企业销售额达5.6亿元,今年预计突破6亿元。

在这片红色沃土上,光山县紧扣超硬材料、装备制造、文旅研学三大产业,加速构建区域特色鲜明的现代化产业体系。以三元光电、白鲨针布为代表的企业,正以实干创新传承大别山精神,为老区发展注入强劲动力。

去年以来,全县工业投资增长31.7%,新增规上企业12家、高新技术企业6家,培育省级制造业单项冠军企业和数字化转型标杆企业各2家。目前,光山已形成以超硬材料与装备制造为主导的“1+1”产业集群,拥有国家级“小巨人”企业2家(全市5家)、省级专精特新中小企业14家,高新技术企业数量居信阳市首位,产业绿色转型迈出坚实步伐。

青山绿水间,红色的信仰与产业的脉搏共振,汇成一首生生不息的奋进长歌。

湖北日报讯 (记者杨然、通讯员谈小珂、实习生周丹晨)
“我宣布,封存蒋仲超同志生前使用警号039357!”“敬礼!”12月12日下午,武汉市公安局江夏区分局会议室气氛庄重肃穆,分局交管大队因公牺牲民警蒋仲超生前警号封存仪式在此举行,其生前战友和妻子现场见证了这一铭记英雄、传承信仰的特殊时刻。

当日15时,分局民警代表、蒋仲超亲属整齐列队。伴随着清晰而坚定的口令,礼兵手捧蒋仲超同志生前使用的警号和他生前非常珍惜的警服,迈着庄严的步伐,行至队伍前面。全场目光聚焦于此,仿佛再次看到了那位熟悉而亲切的身影。

江夏区公安分局政委李国祥对警号和警服进行仔细整理,随后将装有“039357”警号的礼盒盖好。

“敬礼!”伴随着雄壮的《中国人民警察警歌》,全体人员举起右手致敬,目送昔日战友的警号被移送至分局警史馆。

警号“039357”背后,是一位人民警察用生命书写的忠诚。蒋仲超同志生于1983年10月,2021年2月转业参警。今年6月3日晚,他在开展交通执法时,为保护现场群众生命安全,被一辆强行冲卡的轿车顶在引擎盖上冲行600余米,身负重伤,经12天全力抢救无效,6月15日凌晨不幸牺牲,年仅41岁。

从军营到警营,蒋仲超始终坚守为民初心。战友们回忆,蒋仲超总是最早到岗、最晚离开的那一个,他常说:“马路就是我们的战场,秩序好了,事故少了,群众出行安全了,我们的工作才算做到位。”他用自己的行动践行了这份朴素的誓言,直至生命的最后一刻。

蒋仲超的英勇事迹感动了社会各界。他牺牲后,江夏区委追授其“全区优秀共产党员”称号;武汉市委、市政府追授其“全市优秀共产党员”“全市先进工作者”称号;湖北省公安厅追授其“个人一等功”。不久前,他还被中央依法治国办、司法部、全国普法办和中央广播电视台联合评选为“2025年度致敬英雄人物”。

警号“039357”是蒋仲超在警营的身份代码,见证了他维护道路交通安全、服务人民群众的点点滴滴。仪式现场,战友们表示,蒋仲超是我们永远的榜样,我们将以他为标杆,继续坚守岗位,担当奉献,努力完成他未竟的事业。

钟祥打掉一跨境走私冻品团伙

一起由钟祥市检察院提起公诉的跨境走私冻品案宣判,22名被告人分别被判处六年至一年不等的有期徒刑,部分适用缓刑,并各处罚金20万元至1万元不等。

去年1月,警方在钟祥市高速公路服务区对车辆进行例行检查时,发现两辆货车非法载有14吨冷冻食品,

钟祥市检察院依法对6名犯罪嫌疑人批准逮捕后,引导侦查机关对“上游供货、中游运输、下游销售”等环节展开侦查,又揪出14名漏犯。检方以涉嫌走私国家禁止进出口的货物罪对该团伙提起公诉。法院采纳了检方指控的犯罪事实和量刑建议,作出上述判决。案件宣判后,检察机关监督相关方面对查获的走私冻品进行了无害化处理。(赵雅丽 张婉)

丹江口:以法治力量守护师生平安

边看,从优化空间利用、强化安防细节等角度现场提出建议。

座谈会后,针对校方反映的相关交通隐患,调研组一行人随即到校外相关路段实地查看。检察长现场要求该院未成年人检察办公室,运用公益诉讼监督方式督促职能部门迅速整改,尽快完善警示标识与减速设施,确保师生交通

安全。

其间,丹江口市检察院“检丹爱”法治宣讲团成员盛思媛结合典型案例,现场讲解与青少年密切相关的法律知识,引导同学们明辨是非、远离侵害、自我保护。课后,一行人还向同学们赠送了“检丹爱”法治文创产品。

(温珉羽)

洪湖市龙口镇:民生路通惠民生

近日,洪湖市龙口镇备受关注的关墩路建成通车,让当地的水产养殖户格外高兴。

“过去,这条道路坑洼不平,晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪,饲料进不去,成鱼出不来,运输成本高。如今,鱼苗、饲料、出鱼都顺畅,周边环境干净整洁了,养殖户的利润空间更大了,平均每斤鱼可降低二毛钱成本。”承包村里216亩养殖水面的养殖户王威高兴地说。

关墩路全长4公里,主要连通刘家边村与高桥村后湖区域的数百户养殖户,涉及养殖面积7000多亩。由于之前是泥巴路,出行不便,村民多次向镇党委反映该问题,但因建设资金压力,包括平整路基共需240万元,这条路的

修建计划一再搁置。

“干部素质提升年”工作启动后,龙口镇党委围绕“四下基层”行动,下决心解决一批老大难民生问题,主动将修建关墩路纳入民生实事清单,镇党委书记韩志涛带头领办这项任务。

为把民生实事办好,韩志涛多次邀请交通部门领导和专家到现场勘察,与相关村及养殖户商议建设方案,最终纳入交通建设项目2公里,然后相关村集体自筹一点、社会募集一点,镇政府兜底,合力解决了资金难题。同时多次召开镇党委会,集思广益,研究政策,组建道路建设服务专班,细化职责任务、明确时限要求,全力以赴保障道路建设项目平稳有序推进。

9月底施工队进场,施工期间,天

十年同行再携手 共拓银保发展新格局

12月3日,兴业银行武汉分行与同方全球人寿湖北分公司在汉签署深化合作协议,标志着双方合作迈入全面深化、协同共进的新阶段。同方全球人寿董事长陈尚文、兴业银行武汉分行党委书记、行长陈志伟出席并见证签约。

签约前,双方围绕深化协作、共拓市场进行座谈,回顾近十年合作历程,共绘发展新蓝图。陈志伟表示,兴业银行始终秉持“开放共赢、协同发展”理念,在银保合作领域积累丰富经验。此次深化合作,是双方基于各自优势、响应客户多元化需求。

求的重要战略举措。未来,将超越传统的渠道合作模式,聚焦客户日益多元的综合需求,在财富管理、优质服务、投资交易乃至跨境金融等核心领域深度融合,致力于探索创新的金融服务模式。

陈尚文对此深表认同。他指出,

面对市场环境的深刻变化,银保合作必须向更深层次演进。自2016年合作以来,兴业银行已成为同方全球人寿在湖北最重要的银保合作伙伴,业务占比持续领先,体现双方坚实互信。面对市场新机遇,同方全球人寿

樊城:分层分类精准施教 以案促治筑牢防线

今年以来,襄阳市樊城区纪委监委持续深化警示教育,坚持分类施策、靶向发力,推动警示教育入脑入心,提升监督治理效能。

该区聚焦“关键少数”,召开全区警示教育大会,组织区“四大家”领导班子及镇(街)、区直单位“一把手”赴廉政教育基地接受沉浸式教育;聚焦年轻干部群体,督促指导全区各单位组织观看警示教育片,引导年轻干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”;聚焦教育、乡村振兴等重点领域,开展以案说

法,推动党员干部以案为鉴、警钟长鸣。

同时,该区纪委监委紧盯关键节点、重点对象强化警示教育。在干部提拔、调任任用、职级晋升等关键时间节点,开展廉政谈话、廉政党课等针对性活动;在中秋、国庆等重要节日,公开通报典型案例,持续释放“利剑高悬、震慑常在”的强烈信号,紧盯关键领域,组织供销、教育、卫健等部门党员干部190余人,组织旁听职务犯罪案件庭审,用身边事教育身边人。

此外,该区纪委监委深挖本地警示教育资源,编印《严重违纪违法党员干

部警示录》,推动党员干部将他人惨痛教训转化为知敬畏、存戒惧、守底线的思想自觉和行动自觉。通过深剖细研典型案例,督促相关单位完善制度、堵塞漏洞,实现“查处一案、警示一片、治理一域”的综合效果。

“警示只是手段,教育才是目的。”樊城区纪委监委相关负责人表示,下一步将持续深化警示教育,推动教育入脑入心、走深走实,引导广大党员干部身正己、廉洁履职。

(高明)

遗失声明

泰康人寿保险有限责任公司湖北武汉光谷营销服务部《保险许可证》不慎遗失,现予公告。

许可证流水号:00149310

机构名称:泰康人寿保险有限责任公司湖北武汉光谷营销服务部

批准日期:2009年09月18日

机构住所:湖北省武汉市东湖新技术开发区关山大道21号泛悦城二期T2栋25层

06号

机构编码:000213420111001

发证机关:国家金融监督管理总局湖北监管局

发证日期:2024年10月16日

该《保险许可证》自发布遗失声明之日起宣布作废,至此所有该证照引发的法律责任一概与本公司无关。

特此声明。

泰康人寿保险有限责任公司湖北武汉光谷营销服务部

2025年12月13日